

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 32 (380)

Пятница, 9 октября 1964 г.

Год издания десятый  
Цена 1 коп.

## ОТМЕЧАЯ СЛАВНУЮ ДАТУ

Советский народ, все мировое рабочее и коммунистическое движение, люди труда во всех странах широко отметили славный юбилей — 100-летие I Интернационала (Международного Товарищества Рабочих), основанного К. Марксом и Ф. Энгельсом.

5 октября с. г. в институте состоялось торжественное заседание профессорско-преподавательского состава и всех сотрудников института, посвященное этой знаменательной дате. Доклад об исторической роли I Интернационала, о торжестве его идей сделал старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма М. В. Баранчиков.

Сейчас готовится научно-теоретическая конференция студентов, на которой будут поставлены актуальные вопросы, связанные со 100-летием I Интернационала. Конференция состоится в октябре.



## Слово первокурсникам

### Самые счастливые — это мы!

Самые счастливые в институте — это мы, первокурсники. Наверное, поэтому студенты старших курсов в перерывах между лекциями заинтересованно заглядывают в наши аудитории. А нам и правда очень радостно: приемные экзамены позади, прошли и трудовые испытания на институтских стройках. И вот мы полные студенты!

На первой лекции по истории КПСС доцент Т. И. Поморцев горячо поздравил нас с началом учебного года.

Для чего студентам института физкультуры нужна химия? — так начал свою лекцию профессор Н. Н. Яковлев. Это была очень, очень интерес-

ная лекция.

...Побежали по грифельной доске маленькие забавные человечки. Какую они совершают работу? Сколько затрачивают энергии? Линейная здесь зависимость или же квадратичная? Заставляет нас думать доцент В. А. Петров, читающий математику. Как-то не замечали мы раньше такой связи математики со спортом. И только теперь убеждаемся, насколько увлекательна эта наука.

Очень понравились нам лекции по биологии и гимнастике.

Но, как говорят, безоблачного счастья не бывает: спортивную форму нам выдавали без учета роста. В итоге костюм на два

размера больше (это еще поправимо), а обувь на два размера меньше. А это, если вспомнить Владимира Маяковского, «кошмарней, чем фантазия у Гете».

**Марина РЕШЕТЕНЬ, Марина КОСТИНА, ТАТЬЯНА СИНЮКОВА, ТАТЬЯНА ШАРАПОВА, студентки 1-го курса**

## Каждый пятый — мастер спорта

Школа тренеров начинает новый учебный год, имея в своем составе новое подразделение — заочное отделение. Тяга желающих учиться заочно значительна. Уже 25 августа первый курс заочной школы тренеров был полностью укомплектован, чего не было в предыдущие годы. И надо сказать, что по спортивной подготовке нынешний набор значительно сильнее вечерников школы тренеров предыдущих приемов. Из 125 человек, принятых на I курс заочной школы тренеров, 25 мастеров спорта, 65 перворазрядников и 35 спортсменов второго разряда. 32 человека имеют высшее образование.

У нас нет опыта работы с заочниками, но проведенное в сентябре в стенах нашего института совещание по заочному обучению в высших и средних физкультурных учебных заведениях помогло нам разобраться во многих вопросах.

Учебный год надеемся провести успешно.

**П. САХАРОВ,**  
начальник школы тренеров

# Завтра — открытие XVIII Олимпийских игр

## ЛЕНИНГРАД — ТОКИО

Завтра — открытие XVIII Олимпийских игр в Токио. В составе спортивной делегации Советского Союза есть и представители нашего вуза. Это аспирант, известный спринтер Э. Озолин, члены спортивного клуба института сильнейшая бегунья страны Г. Попова и фехтовальщица Б. Мельников и В. Жданович, слушатель военного факультета борец А. Рошин, студенты С. Москвин (гонки на треке) и В. Трусенев (метание диска).

В состав Олимпийской команды СССР вошли также наши выпускники: копьеметатели Э. Озолина и Вл. Кузнецов, толкатель ядра В. Липнис, гребцы Л. Хведосюн, В. Борейко и О. Голованов и др.

Среди тренеров, едущих в Токио, преподаватели института Б. С. Бречко и Г. И. Никифоров.

Успеха вам, дорогие наши олимпийцы!

## КОПЬЕ ПЕРЕДАНО В НАДЕЖНЫЕ РУКИ

В 1947 ГОДУ мировой рекорд в метании копья среди женщин впервые стал принадлежать советской спортсменке Л. Анокиной, воспитаннице нашего института. В дальнейшем, в результате острой борьбы, в которой успешно участвовала и заслуженный мастер спорта Л. Анокина, мировой рекорд перешагнул пятидесятиметровый рубеж. Сейчас он вплотную подошел к 60 метрам, и обладательница его — также воспитанница нашего института Э. Озолина. И Л. Анокина, и Э. Озолина — ученицы заслуженного тренера СССР, доцента Л. Г. Сулиева.

Прошло много лет, и Людмила Григорьевна стала опытным педагогом и тренером. Постоянные искания, большая требовательность, чуткое отношение к своим ученикам позволили ей подготовить немало отличных спортсменов.

В ЭТОМ ГОДУ стала мастером спорта воспитанница Людмилы Григорьевны — М. Москаленко. У Марии Москаленко, студентки IV курса спортфака, настоящий спортивный характер. Упорно, проявляя большое трудолюбие, повышает она свое спортивное мастерство. И результат этого — успехи в состязаниях.

В отчете о чемпионате страны, проходившем в августе

этого года в Киеве, одна из центральных газет писала: «Доселе неизвестная 22-летняя копьеметальщица с берегов Невы Мария Москаленко послала снаряд на 57 м 18 см». Это второй результат в СССР и четвертый в мире за всю историю легкой атлетики.

**В. КОНСТАНТИНОВ**

На снимках: сверху — М. Москаленко на тренировке; внизу — заслуженный мастер спорта СССР Л. Г. Анокина.



## СЕРЕБРО ОЛЕГА РАЙКО

В первых европейских играх юниоров по легкой атлетике, состоявшихся в Варшаве, участвовали спортсмены 14 стран. Специалисты отмечают: итоги выступления юных советских легкоатлетов свидетельствуют о том,

что у нас подрастает достойная смена олимпийским чемпионам и мировым рекордсменам.

Среди призеров этих игр — студент нашего института Олег Райко, завоевавший серебряные медали в беге на 1500 м и 800 м.

## Удостоенные наград

Подведены итоги Всесоюзного конкурса 1963/64 учебного года на лучшую научную работу студентов вузов. Среди награжденных грамотами Министерства высшего и среднего специального образования СССР два выпускника нашего вуза, окончившие институт в нынешнем году, Л. Леонтьев и М. Михайлов.

Л. Леонтьев представил исследование на тему «Некоторые особенности обучения мальчиков 12—14 лет игре в волейбол».

Его научными руководителями были старший преподаватель кафедры спортивных игр В. И. Зеденидзе и доцент кафедры физиологии Э. Б. Коссовская. Темой у М. Михайлова явилось «Исследование электрической активности мозга у гимнастов при статической и динамической работе», он работал под руководством старшего преподавателя кафедры гимнастики В. А. Кокорева и кандидата биологических наук Е. Б. Сологуб.

**Г. ГРИГОРЬЕВ**

## Товарищ познается в труде

1 сентября этого года 57 студентов I курса прибыли на спортивную базу в Кавголово. Среди нас были и те, кто прошел трудовую, армейскую школу, и те, кто впервые в своей жизни оторвался от дома. 57 человек, 57 разных характеров...

Здесь мы многому научились. Здесь мы работали вместе целый месяц. И это нас сблизило, помогло лучше узнать друг друга.

У всех нас огромное желание: быть во всем достойными нашего славного института.

**А. ИЛЮШНИКОВ,**  
студент 1-го курса

## Дорогие первокурсники!

Ждем вашего активного участия на страницах нашей газеты. Приносите свои заметки, стихи, фото.



Студенты 1-го курса на лекции по анатомии.

Фото К. Короткова



# Марксизм-ленинизм изучать глубоко, творчески

Октябрь — начало учебного года в системе политического просвещения. Основное содержание занятий в этом году будет состоять в глубоком изучении важнейших проблем строительства коммунизма в нашей стране, развития мировой социалистической системы, стратегии и тактики коммунистических и рабочих партий в борьбе за мир, национальную независимость, демократию и социализм.

В соответствии с этими главными направлениями составлен примерный учебный план работы системы политического просвещения, включающий следующие темы:

— характер нашей эпохи и генеральная линия мирового коммунистического движения;

— борьба за мир и развитие мирового революционного процесса;

— мировая социалистическая система — решающий революционный фактор современности;

— марксизм-ленинизм о закономерностях строительства социализма и коммунизма;

— международное значение коммунистического строительства в СССР и его влияние на развитие мирового революционного процесса;

— развитие марксистско-ленинского учения о социалистическом государстве в Программе КПСС;

— марксистско-ленинское учение о партии и его развитие в Программе КПСС;

— марксистско-ленинское учение о роли масс и личности в историческом процессе;

— борьба рабочего класса капиталистических стран на современном этапе;

— современный этап национально-освободительного движения;

— марксизм-ленинизм — великое интернациональное учение коммунистов всех стран;

— марксизм-ленинизм о международном единстве и сплоченности коммунистических партий.

План един для всех форм политического образования, но это

## К началу учебного года в системе политического просвещения

не означает однообразия в работе кружков (где слушатели не имеют среднего образования) и теоретических семинаров профессорско-преподавательского состава. Разнообразны будут методы работы и время, отводимое на изучение тех или иных тем.

Несмотря на отличие занятий в различных звеньях политического образования, основные требования к ним везде едины: политическая учеба должна быть идейно содержательной, тесно связанной с жизнью, с конкретными задачами коллектива.

Партия призывает коммунистов, комсомольцев, всех советских людей творчески изучать

марксизм-ленинизм, органической частью которого являются жизненно важные вопросы теории и политики КПСС.

Глубокое изучение проблем коммунистического строительства в нашей стране, развития мировой социалистической системы, стратегии и тактики коммунистических и рабочих партий на современном этапе предполагает систематическую, целеустремленную работу над произведениями К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, над материалами XX, XXI и XXII съездов КПСС, Программой партии, решениями пленумов ЦК, документами Совещаний братских коммунистических и рабочих партий (1957 и 1960 гг.), материалами по вопросам укрепления единства и сплоченности международного коммунистического движения.

В процессе изучения тем учебного плана слушателям кружков, теоретических семинаров рекомендуется широко использовать материалы центральных газет, журналов «Коммунист», «Пар-

тийная жизнь» и «Политическое самообразование».

В помощь пропагандистам и слушателям нашего института на кафедре марксизма-ленинизма организуется специальная выставка материалов, изучаемых в системе политического просвещения.

Успех политической учебы в целом во многом зависит от состава пропагандистов. Наша партийная организация, опираясь на опыт прошлых лет, привлекла к этой почетной и ответственной работе авторитетных и подготовленных товарищей. Среди них все сотрудники кафедры марксизма-ленинизма, профессора Н. В. Зимкин, А. П. Пуни, доценты Г. Д. Харабуга, С. Д. Синицын, И. Н. Решетень и другие.

Партийная организация проводит значительную работу, направленную на обеспечение высокого идейно-теоретического уровня занятий в системе политического просвещения.

**З. БЛИНОВА,**  
зам. секретаря партийного бюро института

## Кресс имени героя-лесгафтовца

В нашем институте с 1940 года проводится осенний традиционный кресс памяти Владимира Подьякова, студента-лесгафтовца, героически погибшего в борьбе с белофиннами при защите священных рубежей нашей Родины. Посмертно В. Подьяков был награжден орденом Красной Звезды.

По установившейся традиции осенне-зимний сезон в нашем институте начинается крессом имени В. Подьякова. Дистанция кресса: для мужчин — 3000 м, для женщин — 1000 м. Кресс проводится, как массовое лично-

командное соревнование наших студентов.

Лучшей памятью о лесгафтовцах, отдавших свою жизнь за Родину, явятся, наряду с отличными показателями в учебе, высокие достижения в спорте.

Ректорат, партийная и профсоюзная организации, комитет ВЛКСМ и СКИФ призывают всех студентов принять участие в крессе.

Кресс состоится в Кавголове 11 октября с. г. Начало — в 11 часов.

Выйдем все на старт кресса!

## НА СТАДИОНЕ — ЮНЫЕ



## Десятилетия, отданные работе



Исполнилось 60 лет старшему преподавателю кафедры теории и истории физической культуры Павлу Евлампиевичу Большову.

Преподаватели и студенты института хорошо знают Павла Евлампиевича, как энергичного и неутомимого руководителя педагогической практики 3-го курса. Большим авторитетом П. Е. Большов пользуется у учителей школ.

Больше трех лет он работал в Монгольской Народной Республике, где по его материалам и сейчас обучают студентов.

## Письмо в редакцию

ЦЕЛЫЙ месяц участники учебно-трудового сбора и сборной команды лыжников института находились в Кавголове. Все студенты питались в столовой нашей спортивной базы. К сожалению, в работе столовой имели место существенные недостатки.

Ввиду этого мы создали из числа студентов первого курса и старшекурсников столовую комиссию. Комиссия помогала столовой в обеспечении дровами, мытье посуды, уборке столовой и т. д. 16 сентября комиссия со-

Много лет П. Е. Большов был председателем Ленинградского областного совета физической культуры и заведующим отделом учащейся молодежи Городского совета физической культуры.

За годы труда в нашем институте им опубликован ряд работ по теории и методике физического воспитания. Научную работу он ведет и сейчас. Принципиальность Павла Евлампиевича и умение отстаивать свою точку зрения хорошо известны товарищам по кафедре.

Сейчас Павел Евлампиевич уходит на заслуженный отдых. Коллектив кафедры теории и истории физической культуры желает ему хорошего здоровья и полного благополучия. Мы надеемся, что, будучи на отдыхе, Павел Евлампиевич будет продолжать свою работу на кафедре.

**Г. ХАРАБУГА,**  
зав. кафедрой теории и истории физической культуры

## Невкусно, с переборами

звала производственное совещание работников столовой совместно с руководством сбора и столовой комиссией, на котором были указаны недостатки в обслуживании. Работники столовой обещали изжить недочеты. Но, несмотря на это, по-прежнему в буфете не было фруктов, частыми были перебои с молочными продуктами, белым хлебом и овощами. Ассортимент продуктов был также беден. Были случаи выпуска недоброкачественной продукции.

Комиссией было принято решение: присутствовать на кухне при закладке продуктов питания и приготовлении пищи. 24 сентября три члена комиссии с раннего утра были на кухне. В результате вскрылись многие недостатки. Обнаружилось, что закладка многих продуктов производилась недобросовестно, не полностью. При приготовлении обеда были замечены грубые нарушения санитарии поваром Г. Карповой. Несмотря на предупреждение комиссии, недоброкачественная рыба была пущена в производство.

Во время обеда работникам столовой пришлось выслушать со стороны студентов много жалоб по поводу плохо приготовленного супа.

Работники столовой на всех членов комиссии дали всего один халат, так как больше у них не было, и сами они ходили в старых и не очень чистых.

Комиссией был составлен акт, который работники столовой отказались подписать.

В столовой был один нож на 130 человек, 25 чайных ложек.

Не хватало и другой посуды.

Сборы позади. Но на базе предстоит напряженное время различных сборов в течение учебного года. Профсоюзная организация института должна сделать выводы из печального опыта наших сборов и обеспечить в дальнейшем полноценное обслуживание в столовой кавголольской базы.

**И. ТОКАРЕВ,**  
студент, председатель столовой комиссии

## Глазами юмориста

Первый раз на занятиях по анатомии.  
Рис. А. Синюрина



## В СИЛЬНЕЙШЕЙ ГРУППЕ

ПЕРВЫЙ КРУГ первенства города по ручному мячу начнется 25 ноября. В группы сильнейших включены мужская команда Военного факультета нашего института и женская команда СКИФ.

## ВНИМАНИЕ!

Производится подписка на нашу институтскую газету «За физкультурные кадры» на 1964/65 учебный год. Стоимость годовой подписки — 44 коп.

Подписку проводят профорггруппы, кафедры, отделы.